



聚焦立法法修正草案四大看点

《中华人民共和国立法法(修正草案)》5日提请十四届全国人大一次会议审议。这是时隔8年继十二届全国人大三次会议通过修改立法法的决定之后,该法又一次进行的重要修改。

立法法是规范国家立法制度和立法活动、维护社会主义法治统一的基本法律。作为“管法的法”,本轮立法法的修改有哪些重要看点?将对国家治理产生哪些影响?

看点一:完善指导思想和原则,形成科学完备、统一权威的法律规范体系

立法针对性、可操作性不强怎么办?法律规定之间不一致、不协调、不适应如何解决?修正草案明确,全国人民代表大会及其常务委员会坚持科学立法、民主立法、依法立法,通过制定、修改、废止、解释法律和编纂法典等多种形式,增强立法的系统性、整体性、协同性、时效性。

“当前立法工作中的薄弱环节,主要体现在立法质量有待进一步提升。”全国人大代表、四川成都市政协副主席里赞认为,修正草案着眼于提升立法质量,对立法的系统性、整体性、协同性、时效性提出更高要求。

对此,修正草案规定了诸多具体措施。如全国人民代表大会常务委员会通过立法规划和年度立法计划、专项立法计划等形式,加强对立法工作的统筹安排。编制立法规划和立法计划,应当认真研究代表议案和建议,广泛征集意见,科学论证评估。立法规划和立法计划由委员长会议通过并向社会公布。全国人大常委会工作机构编制立法技术规范。

全国人大代表、北京达达律师事务所

所合伙人高子程表示,推进科学立法、民主立法、依法立法,要兼顾问题导向和目标导向。建议进一步完善立法听证会制度,增加听取利益相关方和行政相对人代表的意见,推广完善法工委发言人机制。

看点二:加强宪法法律的实施和监督,明确合宪性审查要求

修正草案的另一大亮点,是从制度设计上加强宪法法律的实施和监督,明确法律草案的说明、统一审议等环节和备案审查工作中的合宪性审查要求,完善备案审查制度。

全国人大代表、河北沧州市人大常委会副主任梁英华表示,加强宪法法律的实施和监督,是落实依法立法原则的重要途径,维护了社会主义法制的统一和具有最高效力的宪法的权威,有利于提高立法质量、保障良法善治。

“修正草案将现行法律中的‘法律委员会’修改为‘宪法和法律委员会’,增加主动审查和专项审查的规定,建立健全备案审查衔接联动机制等,进一步完善了中国特色社会主义宪法监督制度,将有效维护法制统一。”全国人大代表、中人民大学法学院教授汤维建说。

看点三:明确基层立法联系点任务职责,深入听取基层群众和有关方面意见

设立基层立法联系点是近年来我国立法工作的一项重要制度创新。修正草案规定,全国人民代表大会常务委员会工作机构根据实际需要设立基层立法联系点,深入听取基层群众和有关方面对法律草案和立法工作的意见。

全国人大常委会法工委国家法室主任童卫东介绍,自2015年以来,截至2022年12月,全国人大常委会法工委已就142部(次)法律草案和立法工作计划稿征求基层立法联系点意见,收到1.5万余条意见建议,其中有2800多条被吸收采纳。

“从地方立法实践来看,基层立法联系点搭建起联系群众与立法机关的桥梁,特别是涉及民生的法律,征求到不少来自基层群众的真知灼见,让立法更具科学性。”梁英华说。

汤维建表示,基层立法联系点制度入法,是修正草案中“发展全过程人民民主”理念和科学立法、民主立法原则在制度细节层面的具体体现,将为基层立法联系点制度提供明确的法律依据,进一步推动实践发展。

看点四:完善地方立法权限范围,加强因地制宜和区域协调

目前的立法法赋予了所有设区的市地方立法权。本次修正草案在设区

的市立法权限中增加了“基层治理”事项,同时将“环境保护”事项修改为“生态文明建设”。这意味着设区的市立法权限有望进一步扩大。

“地方立法权限的边界,决定了地方立法参与社会治理的范围。”里赞认为,过去设区的市立法权仅有“城乡建设与管理、环境保护、历史文化保护”三项,难以满足地方发展需求。扩大设区的市立法权限,适应了地方创新治理的实际需要。

修正草案还吸纳了近年来地方协同立法实践的经验成果,明确省、自治区、直辖市和设区的市、自治州的人民代表大会及其常务委员会根据区域协调发展的需要,可以协同制定地方性法规。

童卫东表示,目前,京津冀、长三角等地已形成比较成熟的协同立法工作机制,在跨区域生态环保、大气污染防治、疫情防控联防联控、交通一体化等方面发挥了积极作用。此处修改为地方建立协同立法工作机制提供明确的法律依据,为贯彻落实区域协调发展战略提供制度支撑。

高子程建议,地方立法工作应因地制宜,在秉承立法原意的基础上,把有限的立法资源用在解决各地的突出问题上,紧扣国家大局和实践需求,完善国家立法的不足,助力新发展格局。对于一体化程度较高的区域,建议增设新的区域立法主体,聚焦区域内难点堵点,加强协同立法的统筹规划等事宜。

(据新华社)

直击关切,通达民心

——全国两会“三大通道”观察

今年是全面贯彻党的二十大精神的开局之年。作为直通民心、开放透明的窗口,今年的全国两会“代表通道”“委员通道”“部长通道”以现场采访方式举行,吸引会内外广泛关注。

——这里讲述着代表委员履职尽责、催人奋进的故事。

“之所以大家喜欢把中国女足称为‘铿锵玫瑰’,主要体现在关键时候能够团结协作、勇于拼搏、永不言弃、永不放弃的精神。其实在祖国的各行各业、各个集体中都有这样的精神,它会让我们更好地建设我们的祖国。”

全国人大代表、中国国家女子足球队主教练水庆霞在“代表通道”上的发言让很多人深有感触。

安徽省阜阳技师学院汽车工程系副主任贾亮代表就是其中之一。“从一名企业学徒工,成长为一名国家级技能大师工作室领军人,十多年来,我深刻体会身处这样的好时代,只要敢拼敢干,每人都享有通过奋斗拼搏出彩的机会。”他说。

“三大通道”是反映民意、汇聚力量的大舞台,每一位讲述者都在奋进新征程的时代号角中努力拼搏,为推进中国式现代化建设注入澎湃动力。

在通道上,海军辽宁舰某中队少校政治教导员朱悦萌代表把青春和梦想融入祖国的航母事业,讲述了一代代航母人接续奋斗的故事;

在通道上,徐工集团工程机械股份有限公司总工程师单增海代表见证了我国装备制造业的跃升发展,提出大

重器要勇于担当、顶天立地;

在通道上,中国聋人协会主席杨洋委员感叹助听辅助和信息无障碍环境得到极大发展,“被光照耀”的她也能“成为光照耀别人”,积极参与推动无障碍环境建设立法为社会作出贡献……

北京大学教授张颐武委员说:“我们要认真履职尽责,既要关注‘国之大者’,也要聚焦‘民之关切’,广泛汇聚同心共圆中国梦的强大合力。”

——这里传递出直击热点、回应关切的声音。

在提升和改造传统产业方面有哪些举措?如何进一步突出企业科技创新主体地位?如何在服务和保障好经济高质量发展的同时,守好生态环境底线?

工业和信息化部、科技部、生态环境部的3名部门“掌门人”亮相首场“部长通道”,直面关切、现场应答,与现场媒体畅谈了50多分钟。

“推进产融结合,鼓励金融机构、资本市场加大对制造业的支持力度。”工业和信息化部部长金壮龙当日在“部长通道”上承诺,今年工信部将支持各地加大制造业发展,为稳增长多作贡献。

听到这一消息,湖南星邦智能装备股份有限公司财务部长吴平十分振奋。“充足资金支持,对于我们成长中的装备制造企业意义重大,既能帮助我们国内项目及时上马、扩充产能,加速企业数字化转型,也能支持我们加强科技自主创新能力,在全球国际装备制造竞争中增强实力。”



“不管是国有、民营企业,还是大中小微企业,只要从事科技创新活动,以科技来提升企业的发展质量、发展水平和竞争力,科技部都会全力支持。”科技部部长王志刚这样说,在传化集团董事长徐冠巨代表那里产生了共鸣。

徐冠巨说:“我们切入新能源这个赛道,就要去突破‘卡脖子’问题,瞄准全球领先核心技术。民营企业要在科技创新上发力,重视对未来的投入,不断提升企业国内外影响力。”

“十年实践表明,人与自然和谐共生的现代化,体现了中国式现代化与西方现代化的本质区别。”生态环境部部长黄润秋说。

来自甘肃陇南的张柯兵代表对此感同身受。“陇南地区就在坚定不移走生态优先、绿色低碳发展路子,做足特色山地农业和文旅康养产业两篇大文章,将‘沉睡’的‘绿水青山’逐渐转化为高质量发展的‘金山银山’。”

——这里向世界展现出民主透明、

开放自信的中国。

今日俄罗斯国际通讯社记者阿赛是第一次参加中国两会报道,通道上的热烈气氛让他颇为兴奋。

“让我们能更清晰地聆听中国向世界传递的声音。”阿赛说,在今年这个节点召开的中国两会将释放大量重要信息,不仅对中国未来发展十分重要,也对全球复苏和稳定意义重大。

阿赛的所见所感,正是中国两会开放透明的一个缩影。

作为报名采访两会近3000名中外记者的一员,泰国《经理人报》记者郑权之带来不少报道主题,中国经济发展走势和与世界的互动成为他的关注之一。

“无论是屏对屏,还是面对面,变化的是形式,不变的是中国开放自信的形象。”聆听了“部长通道”权威声音的郑权之说,三位部长都释放了很多新信息,让世界看到未来中国在科技创新和保护环境等方面的决心和行动。

(据新华社)